

Коррупция: крах или путь к средневековью

В добро и справедливость
верят только те, кто добры и справедливы...

В настоящее время многие зарубежные государства заняты поиском способов борьбы с коррупцией, внедряя в общество все новые методы, способствующие ее искоренению, создавая и кодифицируя законодательство в определенных сферах деятельности, потенциально обуславливая и истребляя всякое недовольство со стороны мировых вершин, прогнозируя степень потенциального риска в сохранении коррупционной системы.

Закономерно возникает вопрос: «Что же такое коррупция и как с ней бороться?». В литературе высказано немало точек зрения по исследуемой проблематике, посвящено огромное количество статей, научных исследований; проведены сотни парламентских слушаний, международных и региональных конференций; разработаны и приняты массы договоров, соглашений о мерах предупреждения коррупции и борьбы с ней. Внося коррупцию в число глобальных проблем современности от решения которой зависит дальнейшее развитие мирового сообщества многие сравнивают ее с «социальной чумой», поглощающей плоды нашего существования, ослабляющей демократию, что в свою очередь ведет к нарушению прав граждан, ослаблению экономической и рыночной структур государства, развитию преступности, в том числе терроризма, экстремизма и других угроз международной безопасности.

Коррупция как социальное явление берет свои истоки существования с

♦ **Калабин Артем Сергеевич** – студент
Астраханского филиала Международного
юридического института (Россия)

момента образования самого государства, формирования и укрепления его экономических связей. Упоминания о ней встречаются в дошедших до нас исторических источниках, относящихся к древнейшим цивилизациям (Древний Египет, Индия, Китай и др.). Элементы определения государственной коррупции можно встретить в одном из самых старейших сводов законов известных на данный момент человечеству, - Кодексе Хаммурапи (Вавилон, 2200 г. до н. э).

Данной проблемой были заинтересованы и древнегреческие философы Платон и Аристотель. В своей работе «Политика», Аристотель выделял коррупцию как сильнейший фактор, способный обратить государство к его вырождению или привести к гибели. Борьба с коррупцией, по его мнению должна представлять собой основу обеспечения единой государственной стабильности.

В Римском праве также существовал термин «соггипреге» (портить, повреждать, фальсифицировать показание, а также провести подкуп претора или судьи). За большую часть этих преступных действия, древние римляне, строго определяли меру наказания по законам того времени.

В средние века понятие «коррупция» имело каноническое значение. Под ним понимались такие действия, как «обольщение» и «соблазн дьявола». Коррупция в богословии католицизма стала проявлением греховности. Одним из самых коррумпированных центров того времени стала сама католическая церковь. Ярким примером может служить возможность покупки отпущения грехов за деньги (индульгенция) или церковного сана (симония). О таких нечистых на руку чиновниках писал в своих произведениях известный политический деятель Николо Макиавелли, сравнивая коррупцию с болезнью, которую вначале трудно распознать, но легко лечить, а позже - уже легко распознать, но почти невозможно лечить.

Со сменой политических режимов, развитием политической структуры, коррупция набирает обороты, достигает немислимых результатов, охватывая

собой рычаги государственного управления. Возникает ситуация настоятельной борьбы с ней.

И в России коррупция имеет, как это не печально, вековые традиции. Без поддержки общества борьба с ней бессмысленна. Ежегодно в стране около десятки тысяч громких уголовных дел, связанных с коррупционными действиями, особенно это широко прослеживается в органах государственной власти. Только за 2010 год Следственным Комитетом РФ было расследовано 1084 дела о получении взятки, о даче взятке 1977 и превышении должностных полномочий - 474.

В Уголовном Кодексе РФ¹ не предусмотрено уголовной ответственности за политическую коррупцию. О ней лишь можно говорить применительно к некоторым коррупционным деяниям против конституционных прав и свобод человека и гражданина, против основ государственного строя и государственной власти. Есть достаточно оснований полагать, что коррупционная стихия отвечает интересам определенной части правящей, политической элиты. Это выражается, прежде всего, в фальсификации выборов, что говорит об искажении реальной политической конкуренции. Демократия попросту становится не эффективной, уменьшается доверие к власти, теряется престиж страны на международной арене. Коррупционеры быстро приспосабливаются к изменяющимся условиям и пока они существуют, многие из них будут стараться подавлять опасные для них способы борьбы с коррупционной сферой или попросту не давать им ход.

Чтобы избежать развития такой ситуации политик Кирилл Кабанов предложил ввести обязательный контроль не только за доходами, но и расходами чиновников за год. С подобной инициативой выступили и депутаты Приморья, между тем их голос не был услышан.

Однако, одним из коррупционных государств, по данным «Transparency International», считается Россия, в которой коррупция достигла своего пика

¹ "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 28.07.2012) // "Собрание законодательства РФ", 17.06.1996, N 25, ст. 2954

особенно в политической системе, что, безусловно, противоречит всяким нормам и стандартам, сложившимся в обществе. Так, по данным «Transparency International» за 2011 г. по уровню коррупции Россия занимает 145 место из возможных 183 стран-участников этого исследования.

По различным исследованиям, около 60,0% россиян не верят, что коррупцию можно победить, ведь, по мнению В. В. Жириновского, на это уйдут годы. А можно ли вообще ее победить, и если не победить, то хотя бы уменьшить? На одном из брифингов, прошедшего 24.11.2011 г. между лидером партии ЛДПР В. Жириновским и членом политической партии «Единая Россия» А. Хинштейном в рамках предстоящих партийных выборов, Жириновский высказал мнение о существующей коррупционной ситуации в нашей стране: «когда человек болен очень давно, то ему нужно делать переливания крови, лекарства поступают в кровь, но там огромное количество микробов, их больше и они уничтожают борьбу с ними», исходя из сказанного, чиновничий аппарат начинает разрушать основы государственного строя и способствует распространению такого феномена как коррупция.

Общепризнано, что коррупция, это своего рода препятствие для экономического роста страны. В этом году Россия стала полноправным членом ВТО, что позволит ей в дальнейшем укрепиться на мировой арене и достойно занять свое место в экономической структуре, но с существованием в системе государственного аппарата коррупции это является весьма спорным вопросом.

Кроме того, 07.05.2009 г. Россия подписала протокол к конвенции совета Европы по уголовной ответственности за коррупцию. Д. Медведевым был подписан и ряд антикоррупционных законов, утвержден национальный план по борьбе с коррупцией, создан Совет по противодействию коррупции при Президенте РФ, что дало толчок к ее частичному снижению, но полностью ее искоренить не удалось.

В 1999 г. Советом Европы принята «Уголовно-правовая конвенция о коррупции», постановившая учредить специальные органы для борьбы с коррупцией, обладающие особым статусом и наделенные значительными

полномочиями (ст.20). Такие органы в виде постоянно действующих комиссий образованы в конгрессе США, парламентах Великобритании, Канады, Франции, Италии.

По мнению автора, аналогичные институты необходимо создать и в России. Это могут быть независимые комиссии, созданные в виде структурной лестницы региональных и районных подведомств, наделенных полномочиями:

1) осуществлять соответствующую деятельность по обработке и отслеживанию информации о коррупционных действиях в том или ином субъекте и в случае подтверждения данных фактов вводить конкретную санкцию на арест или передаче данного лица в установленном порядке в государственный орган, который назначит наказание;

2) создать при этом ведомстве единый всероссийский сайт, на котором граждане, проживающие в том или ином субъекте смогут сообщить о фактах коррупции в отношении определенных лиц;

3) на конкурсной основе в условиях тщательной проверки набирать молодых опытных людей на высшие должностные посты органов управления, при этом снизить возрастной ценз. Молодые специалисты будут меньше заинтересованы в получении взяток.

Что бы искоренить хотя бы элементы коррупции в политической сфере в России надо полностью моделировать политическую систему, создать такие условия, при которых коррупция попросту станет не эффективной и массы не будут заинтересованы в ней. Прежде всего, необходимо провести реформу по четкому разграничению полномочий, отклонение от которых будет вести к определенным последствиям в зависимости от размера полученной суммы. Сохраняя элементы демократии, размер взятки будет циркулировать с соизмеримостью наказания. Четкое и своевременное выполнение названного выведет Россию на новые рубежи существования.

Кроме того, в России четко выражена проблема фальсификации выборов, порой носящая коррупционный характер. На наш взгляд решение данной проблемы состоит в ведении электронной системы голосования, сведения по

которой будут стекаться в единый центр, что в свою очередь значительно упростит подсчет голосов и приведет к честным выборам.

Вывод: Россия находится на пути к правовому государству, и чтобы стать им надо искоренить коррупцию, ведь именно она разрушает целостность нашего государства. Если же мы не решим эту проблему в условиях существующей системы, нас ждет возвращение к средневековью, когда сильные подавляли слабых и население было марионетками в руках чиновников, бездушно наполняющих свой карман и безнаказанно существующих.